

全国高师文科学报 2003 年会纪要

以“高师文科学报发展与策划”为中心议题,由中国人文社科学报学会高师系统联络中心主办、海南师范学院学术期刊社承办的全国高师文科学报 2003 年会,于 3 月 27 日至 4 月 1 日在海南省海口市召开。由于正逢高师系统联络中心成立 10 周年,本届年会规模空前,来自全国高师及兄弟院校的 115 位代表欢聚在一起,开展学术探讨与联谊活动。

本届年会开幕式由海南师范学院学术期刊社社长、文科学报主编喻大翔教授主持。海南师范学院副院长韩长日教授首先致辞,对来自全国各地的代表表示热烈欢迎,并预祝年会圆满成功。中国人文社科学报学会顾问、前理事长、北京师大潘国琪教授在致辞中对高师系统联络中心成立 10 年来所做出的贡献给予了高度评价,对高师文科学报近几年来所取得的成绩给予了充分肯定,并希望高师文科学报同仁继往开来,开拓创新。中国人文社科学报学会常务副理事长兼秘书长、北京师大林邦钧教授对本届年会的顺利召开表示祝贺,并着重指出,江泽民同志关于繁荣和发展哲学社会科学的三次重要讲话,是对学报工作者的莫大鞭策和鼓励,教育部最近颁布的关于高校社科学报发展的一系列文件,也为文科学报的发展提供了极好的政策环境和办刊空间,因此,在难得的机遇面前,高师文科学报必须苦练内功,将学术质量提高到一个新水平。林教授还向与会代表通报了教育部即将开展的“名刊大刊工程”的有关信息。

高师系统联络中心主任、华东师大高瑞泉教授作了本届年会的主题报告。高教授回顾了高师中心成立 10 年来所做的工作和取得的成绩,他指出,本着“沟通、友谊、协作”的宗旨,在全国学会的正确指导和一贯支持下,在高师文科学报同仁的积极参与下,中心不断成长壮大。这主要表现在:中心联络范围从本科师院扩大到师专,中心理事从原先的 9 人扩大到 16 人,年会讨论的主题从开始时的宽泛、务虚逐渐演变为具体、深入与务实。高教授强调,本届年会是在我国哲学社会科学研究走向进一步繁荣尤其是在教育部出台了一系列关于社科学报发展的文件等大背景下召开的,因而我们将“高师文科学报发展与策划”明确为会议的主题,并列明了与此相关的具体论题,目的就在于利用年会这一平台,促使高师文科学报界同仁相聚在一起,交流办刊经验,探讨发展对策,更好地服务于学术进步的全局。高教授代表高师系统联络中心,诚挚地感谢海南师范学院领导对中心工作的大力支持,以及海南师范学院学术期刊社全体同仁对此次会议顺利召开所付出的辛勤劳动。

在大会发言中,海南师院喻大翔教授就学报如何办出特色,南京师大吴增基教授就学报如何在困境中求生存、求发展,陕西师大许正文副教授就学报如何深化体制、机制改革等问题做了精彩的剖析。由中心理事、四川师大李大明教授,辽宁师大于钦波研究员,丹东师院雷会生副编审,徐州师大周棉编审主持的分组讨论更是气氛热烈,围绕会议主题和相关论题,与会代表畅所欲言。大家认为,尽管目前在办刊中的确存在着不少困惑,但是,只要选择好适当的办刊模式,坚持办刊特色,同时配合以恰当的考核和评价指标或体系,高师文科学报不仅能够生存,而且前景广阔。张积玉、李大明、林利藩、黄崇浩、李静、郭洪纪、贾永生、王满新等同志向本届年会提交了高质量的学术论文,受到了与会专家学者的好评。

高师系统联络中心副主任吴增基教授在总结本届年会时指出,这次会议开得很充实、很成功,大会发言和小组讨论主题明确、内容丰富、见解深刻,富有启发性,通过会议,我们达到了沟通信息、交流感情、加强合作的目的;中心将进一步发掘桥梁和纽带作用,为全国高师文科学报提供更好的服务。他希望大家共同为中心工作献计献策,尤其就下届年会的主题和举办地点提出宝贵意见。

经中心理事会协商,增补海南师范学院文科学报主编喻大翔教授为中心理事。中国人文社科学报学会副理事长、全国高等院校文科学术文摘杂志社社长姚申教授,中国人民大学书报资料中心李明霞主任等作为特邀嘉宾出席了本届年会。会议期间,海南师范学院院长刘和忠教授及有关方面负责人会晤了全国人文社科学报学会和高师系统联络中心的主要领导。(中国人文社科学报学会高师系统联络中心秘书处)